27 января 2021 г (протокол №2) на заседании Диссертационного совета Д 208.130.02 принята к защите диссертация Ноздрачевой Анны Валерьевны на тему: «Эпидемиологические особенности кори и краснухи на этапе их элиминации среди различных групп населения в условиях мегаполиса», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.02.02 – эпидемиология.
Работа выполнена в федеральном государственном бюджетном учреждении «Национальный исследовательский центр эпидемиологии и микробиологии имени почетного академика Н.Ф. Гамалеи» Министерства здравоохранения Рос-сийской Федерации (ФГБУ «НИЦЭМ им. Н.Ф. Гамалеи» Минздрава России).

Научный руководитель: Семененко Татьяна Анатольевна – академик РАЕН, доктор медицинских наук, профессор.

Предполагаемая дата защиты: 09 апреля 2021 г.
Официальные оппоненты:
- доктор медицинских наук Цвиркун Ольга Валентиновна,

- доктор медицинских наук, профессор Голубкова Алла Александровна.

Ведущая организация: федеральное государственное бюджетное образова-тельное учреждение высшего образования «Пермский государственный медицин-ский университет имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Диссертационный совет: Д 208.130.02  на базе федерального государственного  бюджетного учреждения «Национальный исследовательский центр эпиде-миологии и микробиологии имени почетного академика Н.Ф. Гамалеи» Мини-стерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес: 123098, г. Москва, ул. Гамалеи, д.18;     тел.: 8-499-190-30-01, 8-499-190-44-33.
