Объявление о защите диссертации
07 октября 2019 г. в 12 часов на заседании Диссертационного совета Д 208.130.03 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук на базе ФГБУ «НИЦЭМ им. Н.Ф. Гамалеи» Минздрава России состоится защита диссертации Дмитрия Сергеевича Костюшева на тему: «РАЗРАБОТКА ПОДХОДОВ К РАЗРУШЕНИЮ КОЛЬЦЕВОЙ КОВАЛЕНТНО ЗАМКНУТОЙ ДНК ВИРУСА ГЕПА-ТИТА В С ПОМОЩЬЮ НУКЛЕАЗ CRISPR/CAS9», представленная на соискание ученой степени кандидата биологических  наук по специальности: 03.02.02 – вирусология. 
Работа выполнена в  ФБУН «Центральный НИИ эпидемиологии» Роспотребнадзора.
Научный руководитель – Чуланов Владимир Петрович, д.м.н., зав. лабораторией вирус-ных гепатитов ФБУН «Центральный НИИ эпидемиологии» Роспотребнадзора.
Официальные оппоненты:
Нетёсов Сергей Викторович - член-корр. РАН, д.б.н., профессор, заведующий лабораторией молекулярной биологии РНК-вирусов ФБУН ГНЦ вирусологии и биотехнологии «Вектор» Роспетробнадзора,
Кюрегян Карен Каренович - д.б.н., профессор РАН, заведующий отделом изучения вирусных гепатитов Научно-исследовательского института молекулярной и персонализированной медицины ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации.
Ведущая организация: Федеральное бюджетное учреждение науки «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт эпидемиологии и микробиологии имени Пастера» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.
Диссертационный совет: Д 208.130.03 на базе федерального государственного бюджет-ного учреждения «Национальный исследовательский центр эпидемиологии и микробиоло-гии имени почетного академика Н.Ф. Гамалеи» Министерства здравоохранения Российс-кой Федерации – Адрес: 123098, г. Москва, ул. Гамалеи, д.18; Тел.: 8-499-190-30-40.
